2021年3月24日/星期三 本版编辑/顾 玥 视觉设计/价建英

藏在折叠伞中、缝在贴身衣物上、放在衣服夹层中……使尽"浑身解数"难逃"火眼金睛"——

12名船员携64件象牙制品入境

本报讯 (记者 郭剑烽)记者从 上海海关获悉,3月19日,上海吴 淞海关缉私分局立案调查一起象 牙制品走私案,涉及某国际航行船 舶中国籍入境船员12名,查获象 牙制品64件、共计2千克。这是上 海吴淞口岸首次在船员行李中查 获象牙制品。

3月10日,"索菲亚海洋"轮靠 泊上海罗泾码头。上海吴凇海关按 规定完成对该轮及船员的人境检疫 流程后,对准备下船的船员及其行 李物品实施监管。现场查验过程中, 部分船员举止异常。在海关关员和缉私警员的再三询问下,几名船员陆续从衣袖遮盖的手臂上臂、手肘等处退出手镯、手串,从衣领中、衣物内侧口袋中掏出挂件等物品,还有几名船员将此类物品藏在折叠伞中、缝制在贴身衣物上、放置在衣服夹层中,企图逃避监管蒙混过关。

经关警混合编队盘查清点,共 查获12名船员携带疑似象牙制品 64件,共计2干克。经鉴定,所有象 牙制品均为现生象(非洲象和亚洲 象)制品,属于濒危野生动植物种国 际贸易公约附录 I、附录 II 商品。目前,海关缉私部门已对这 12 名船员走私象牙制品的行为予以立案调查。另查获疑似海马干 1 只、木质制品 13 件,有待进一步鉴定结果。

据了解,航行过程中,该轮在非洲逗留较长时间,所有象牙制品均为在当地购得。一名涉案船员表示,他在达卡花了几百美元买下这些象牙制品,本意只是想买几件稀罕物,回到家乡后好在乡亲们面前显得"有面子",没想到触犯了法律。

案件发生后,吴淞海关约谈船

舶公司,要求其在海关指导下,加 大对出入境船员的教育力度,提 高船员的守法意识,共同加强濒危 物种保护。

- 海关提醒 -

上海吴淞海关缉私分局查私 科副科长叶天扉特别强调,并不是 整根象牙带入境才算违法,只要涉 及濒危野生动植物及其制品的,哪 怕是再小的一个挂件,都不能带进

根据《中华人民共和国濒危野

生动植物进出口管理条例》及相关 法律法规,除合法持有国家濒危物 种进出口管理机构核发的濒危野生 动植物种国际贸易公约允许进口证 明书的情形外,通过货运、邮递、快 件和旅客携带等方式进口濒危象牙 制品的行为均属违法。

司法部门对走私国家禁止进出口的珍贵动物及其制品,情节严重、构成犯罪的,应以涉嫌走私珍贵动物、珍贵动物制品罪名追究当事人的刑事责任处以刑罚,并处罚金或没收财产。

195公里/小时

宝马男超速炫技自均

本报讯(通 讯员 周帆 记者 郭剑烽) 电影 《飞驰人生》中张 弛因为超速驾驶 被吊销驾驶证, 同样的一幕近期 也发生在上海宝 山。一名驾驶宝 马的男子在沪崇 高速公路宝山段 超速行驶,最高 时速达 195 公 里。更让人吃惊 的是,他居然一 手开车一手拿手 机拍摄视频,并 发到车友群博眼 球引围观。万万 没想到,这一自 作聪明的举动引 起众怒,用来炫

耀的视频反成为驾驶人违法犯罪 最有力和直接的证据。

3月8日,上海市公安局宝山分局交警支队接市民举报称: 其QQ群主在车友群内发布数段自己一边开车一边手持摄像设备摄录在道路上超速行驶过程的视频。

接到线索后,宝山警方根据视频内容,初步判断此事件发生于沪崇高速公路宝山段。民警随即全力开展调查工作,根据视频和群内聊天记录,迅速对这一时段内的途经车辆予以排查。经缜密核查,民警锁定一辆白色宝马车,认为其有重大嫌疑。

至此,涉事车辆终于浮出水面。民警传唤了驾驶员朱某,朱某到案后对自己的违法行为供认不讳,后悔不已。

朱某坦言,事发当时感觉高速上行驶的车辆不多,想测试一下车子的性能,同时可以向车友炫耀车技提升关注度,于是边拿手机拍摄,边猛踩油门把车速一路飙至195公里/小时,事后将几段视频发至车友群中。

目前,朱某因驾驶中型以上载客载货汽车、校车、危险物品运输车辆以外的机动车在高速公路行驶超过规定时速50%以上且时速超过180公里,被处以罚款1000元、吊销驾照的处罚,同时因涉嫌以危险方法危害公共安全罪已被宝山警方依法刑事拘留。



整治雨污混接

高品质生活需要幸福河湖,生态清洁小流域拒绝雨污混接。市水务排水部门将力争用 2-3年时间完成新一轮雨污混接整治工作,并形成长效管理。

3月22日下午,市水务局执法总队联合静安区河长办、检察院、市政、城管、生态环境等部门,对静安区餐饮户开展相关执法检查时,通过"内窥镜"溯源,查到一户"浑水摸鱼"的商家。执法人员当场开具《询问通知书》,责令企业立刻停止违法行为,并进一步立案调查。

据了解,通过"内窥镜"溯源,市水务局执法 总队今年已预备顶格处罚 5 家雨污混接商户共 计 100 万元。图为在执法现场,检查人员使用 "内窥镜"机器人来确定雨污混接点

本报记者 罗水元 王凯 摄影报道

关注"头顶上的安全"

本报昨天 A7 版刊登 "黄浦区 西凌新邨一居民楼 15 楼外立面脱落砸中小区居民"的报道, 距离这起事故还不到 24 小时, 申城又发生一起外墙脱落事件: 昨天下午 4 时 30 分许, 长宁区威宁路 258 号天申综合大楼部分外墙瓷砖突然脱落, 砸在下方人行道上,碎片飞溅伤及一名过路女士的腿部。目前伤者正在医院治疗, 无大碍。

早有征兆 在"走流程"

昨晚9时许,记者在现场看到, 事发大楼位于威宁路茅台路口,瓷 砖脱落的墙面朝南,脱落的瓷砖正 好砸在下方茅台路人行道上。

自天申综合小区南门到茅台路 威宁路口,警方拉起了约5米宽、20 余米长的警戒线,掉落的碎片已被

大楼外墙瓷砖脱落 碎块溅伤行人腿部

扫到马路边沿,有4名保安在现场 值守,一旁还有正在查看的居委会、 物业工作人员。顺着保安所指的方 向,记者看到,外墙瓷砖脱落处位于 5楼窗户之上,脱落处约6扇窗宽, 窗口下方一空调外机已被砸歪。

记者从大楼所在区域的仙霞新村街道安龙居民区党总支书记李思明处获悉,事发时行人不多,掉落的砖块碎片溅落到一名女士的腿上,现伤者已被及时送医。小区保安将在现场值守一晚,明早由施工队来此搭建脚手架进行外墙维修。

小区物业陈经理介绍,这栋大楼建成逾15年,共9层,低层是商用,高层有一些住户。他坦言:"3月初,物业已经排查出大楼外立面的安全隐患,已经递交材料给区相关部门进行审批修补。谁料还没等流程走完,就发生此事故。"

现场的工作人员表示,事发后, 区政府、街道和物业公司已到现场 查看并商讨对策和后续措施。在接 下来的一段时间内,包括物业公司 在内的相关部门将全面排查小区居 民楼外立面情况。

多管齐下 消除隐患

今年3月1日,新发布的《上海市房屋使用安全管理办法》正式实施,根据"谁的房子谁负责、谁造成的原因谁负责"原则,落实隐患处置责任,房屋所有权人为房屋使用安全责任人,需每年对房屋"体检"一次,物业服务企业要对房屋共有部分的使用安全情况进行日常巡查。

从源头解决高空安全隐患困境,对城市综合治理能力提出新要求。上海正在建立防范高空坠物隐患的长效管理机制,提升建筑施工与安装标准规范,加快新工艺的运用和技术防护措施的推广,同时明确责任单位,强化处罚措施……如是多管齐下,消除"头顶隐患",才不是纸上谈兵。 本报记者 **陆常青**

本报讯(记者 江跃中)居民楼外立面掉落砸死人,居民私装的卫星电视接收器(俗称"卫星锅")也存在高坠风险,威胁城市安全。近日,黄浦区检察院会同打浦桥街道、区文旅执法大队,对区内大同花园试点推进私装"卫星锅"专项治理,打响黄浦区拆除私装"卫星锅"第一枪。

2019年7月8日,大同花园内两只"卫星锅"从高空处坠落,所幸深夜未造成人员伤亡。黄浦区检察院第五检察部接到线索后,实地走访调研,发现居民私装"卫星锅"的现象大量存在且由来已久。有的"卫星锅"实际上已被弃用,存在高坠风险,而黄浦区人流密集,是上海核心

百余"卫星锅"存隐患 拆锅"三步走"保安全

区域,"卫星锅"已经成为威胁城市安全的"达摩克利斯之剑",影响公共安全,属于公益诉讼范围。

经走访调研,"卫星锅"的管理 涉及多个法律领域。检察机关走访 区文旅局、相关街道,厘清相应监管 职责,查询备案资料,发现区域内绝 大多数"卫星锅"属于违法设施。

为化解"高空之痛",黄浦区检察院向相关行政单位制发了多份检察建议及磋商意见书,建议可由文

旅部门归口管理、多部门协作配合 开展综合治理,进行批量拆除。

区文旅局切实履行归口管理职责,通过前期的调研协调部署,确定以打浦桥街道大同花园为试点,并明确振锅"三步走"方案:

■ 第一步: 劝拆,引导居民自

■ 第二步:助拆,对于高空拆除有困难的"卫星锅",由街道委托第三方统一拆除。

■ 第三步: 强拆, 通过律师介入, 依法依规充分明确拒不履行拆锅的行为后果, 并按照法定程序强制拆除。

经过前期排摸,大同花园没有 第三种情况,整个小区一共有100 余只"卫星锅",已自行拆除30余 只。本次黄浦区检察院会同区文旅 局及打浦桥街道打响"助拆"第一 枪,拆除4只"卫星锅",并计划一周 内让大同花园"卫星锅"清零。

后续,打浦桥街道将推进拆除 工作在街区推广,力争年底前打造 "无星锅"示范社区。同时,区文旅局 以打浦桥街道为示范点,将在全区 10个街道全面推进非法"卫星锅" 专项治理。